高雄市立左營高級中學推動退休公教員工參與志願服務實施計畫
102年5月2日高市左高人字第10270233000號函發布實施
一、依據：
(一)志願服務法。
(二)行政院人事行政總處101年10月19日函頒之「強化退休公教志工人力運用機制之推動原則」。
(三)高雄市政府人事處推動退休公教員工參與志願服務實施計畫。

二、目的：
為積極運用優質且豐沛之退休公教人力，提高退休公教員工擔任志工人數比例，以協助推動公共事務，提升行政服務品質，並獎勵及表揚參與志願服務人員發揮助人、無私奉獻精神，爰訂定本計畫。
三、對象：
本計畫所稱退休公教志工（以下簡稱志工），係指依法退休之公教員工志願參與公共服務者，得經各需求之處室遴聘，不占機關職缺、不支待遇，秉持誠心與知識、體能、經驗、技術及時間，志願協助各處室辦理指定工作。
四、志願服務參與項目：
（一）社會服務。

（二）勞工福利。

（三）衛生保健。

（四）教育文化。

（五）交通安全。

（六）環境保護。

（七）生態保育。

（八）觀光旅遊。

（九）消防救難。
（十）體育發展。
（十一）法務服務。
（十二）消費者保護。
（十三）其他適合運用志工之業務。
五、志願服務時間：
志工為無給職，依志工志願服務時間由本校各處室排定。

六、為加強推動退休公教員工從事志願服務工作，本校得採下列招募與媒合方式，以擴大志願服務成果。
(一)事前調查退休公教員工擔任志工之意願，並蒐集各處室需用志工之服務需求，建立資料庫提供媒合。
(二)檢討各處室相關業務，創新適合學校屬性之志工服務項目，或彰顯學校在地特色，發展符合校務發展之志工服務項目。

(三)各處室辦理各項活動時，可請志工協助，一方面使活動盡善盡美；另一方面增加志工對學校向心力與學校業務的瞭解。

(四)本校人事室主動邀集當年或次年度擬退休公教員工說明參與志願服務活動之目的、方法及獎勵等，並主動提供退休志工報名表，鼓勵其參加志願服務工作，以提高退休公教員工參加志願服務的意願。

(五)對於已退休之公教員工，可於月退休金及三節慰問金發放通知時，或於辦理退休人員活動中加強宣導志願服務係為益人利己之功德，以積極鼓勵其參與志願服務工作行列。
(六)運用各種管道廣為宣導，如與退休人員電話、書信聯繫時，適時徵詢擔任志工之意願，並提供相關志願服務工作機會之管道。
(七)結合本校退休人員聯誼會或運用本校成立之志工團隊，協助建構志工人力運用管理制度、人力資料庫、媒合及整合志工資源等，以強化志工管理。
(八)於本校人事室網站中開闢「退休志工園地」，以利招募與媒合退休公教志工。

(九)依據退休員工意願，將其資料登錄於行政院人事行政總處銀髮公教志工人力銀行資訊系統，並可送本市公教退休人員協會及本市關懷公教退休人員協會予以轉介，或送請需用機關參考遴用。
(十)製作標有「左中志工Logo」圖案之志工服務背心，提供退休公教員工執行志工任務時穿著，以建立志工之專業度、責任感及提升學校正面形象。
(十一)得視志願服務工作需要及本校預算編列狀況，審酌補助交通費及誤餐費。

七、訓練：
(一)本校依志工所擔任工作性質，施予必要之訓練或講習，訓練時數列入志工服務總時數，以保障受服務者之權益，提升志願服務工作品質，同時確保志工在適當之工作環境及設備下進行服務，對服務績優者，得予適當獎勵。
(二)鼓勵志工參加本市各志願服務運用單位相關教育訓練課程或宣導推廣活動之訊息。
八、獎勵機制：
(一)對本校服務績優之退休志工，如全勤或服務時數前三名等，於校慶等公開場合予以表揚，以激勵其參與熱忱，並增加其參與志願服務之榮譽感。
(二)本校之志工於當年度從事志願服務總時數達下列標準者，人事室應於每年九月十日前將其在當年度八月底前服務成果填具申請獎勵事蹟表，並檢附其志願服務紀錄冊影本，免備文報送市府人事處審核，由該處製頒獎狀轉請本校擇適當場合頒贈志工榮譽獎狀乙幀，以表彰其貢獻。

1、服務時數累計達三佰小時以上者，頒授三等志工榮譽獎狀。

2、服務時數累計達五佰小時以上者，頒授二等志工榮譽獎狀。

3、服務時數累計達八佰小時以上者，頒授一等志工榮譽獎狀。

4、每年每人限申請一等次之獎項，當年度服務時數未達三佰小時以上者，得累計至次年度併計，如累計後仍未達三佰小時以上者，則不得累計至再次一年度併計；而服務時數已逾三佰小時以上者，不得累計，請頒該獎項等次後，則服務時數重新累計。
(三)推動志工業務績優之承辦人員，如達「高雄市政府人事處推動退休公教員工參與志願服務實施計畫」第九點標準，予以獎勵，以資鼓勵。
九、本校得視需要辦理「志工服務滿意度調查」或「志願服務狀況調查」，作為問題的發掘及後續改進、推動之依據。

十、本實施計畫簽奉  校長核定後發布施行，若有未盡事宜，並得隨時補充修正之。
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